

---

# **ЗАКЛЮЧЕНИЕ И ПРЕКРАЩЕНИЕ БРАКА**

---

Что такое по вашему мнению БРАК?

---

Одно из первых понятий брака было дано в III в. н. э. римским юристом Модестином, согласно которому **брак - союз мужа и жены, объединение всей жизни, общение в праве божеском и человеческом.**

---

Впервые в России понятие брака было дано в  
Кормчей книге:

"Брак есть мужеве и жене сочетание,  
сбытие во всей жизни, Божественныя и  
человеческия правды общение".

---

Ст. 12 Кодекса законов о браке, семье и опеке (далее - КЗоБСО РСФСР) 1926 г. определяла брак как наличие таких фактических отношений между мужчиной и женщиной, как совместное сожительство, ведение при этом сожительстве общего хозяйства, взаимная материальная поддержка, совместное воспитание детей.

---

**В узком смысле, т.е. применительно только к законодательству РФ, брак – это союз мужчины и женщины, зарегистрированный при соблюдении определенных условий в органах записи актов гражданского состояния и порождающий взаимные личные неимущественные и имущественные права и обязанности.**

---

**Как юридический факт брак - это разновидность акта гражданского состояния, зарегистрированного в установленном законом порядке, а именно волеизъявление мужчины и женщины на возникновение между ними правовых отношений, основанных на личном элементе.**

---

**Как правоотношение брак - это урегулированные законодательством личные неимущественные и имущественные отношения между супругами.**



# Условия заключения брака

К ним относятся:

---

- добровольное взаимное согласие лиц, вступающих в брак;
- брачный возраст;
- недопустимость однополых браков;
- недопустимость полигамных браков;
- недопустимость браков между близкими родственниками, а также усыновителями и усыновленными;
- недопустимость вступления в брак недееспособных лиц;
- создание семьи как основная цель брака.

## Брачный возраст.

До революции 1917 г. светское законодательство в России устанавливало брачный возраст 16 лет для женщин и 18 лет - для мужчин, а канонический брачный возраст был равен соответственно 13 и 15 годам.

В начале XVIII в., во времена Петра I, брачный возраст составлял: для юношей - 20 лет, для девушек - 18. Кодекс законов о браке, семье и опеке 1926 г. установил общий брачный возраст в России 18 лет, который предусмотрен п. 1 ст. 13 СК РФ и в настоящее время.

Древнее римское право установило брачный  
возраст для женщин 12, а для мужчин - 14 лет.  
Данное положение действовало практически во  
всей Европе до XIX в.

Во Франции только Кодекс Наполеона 1804г.  
установил брачный возраст 18 лет для мужчин и 16  
- для женщин.

В Германии по Гражданскому кодексу 1900 г.  
мужчины могли вступать в брак в возрасте 21 года,  
женщины - 16 лет.

При этом во всех странах установлены пределы  
и порядок снижения брачного возраста в особых  
случаях.

В Иране минимальный брачный возраст – 13 лет. В  
Камеруне брачный возраст для женщин - 15 лет,  
хотя на практике зачастую девочек выдают замуж  
уже в 12 лет. Минимальный возраст вступления в  
брак в Непале - 10 лет, в Испании, Греции и в ряде  
стран Латинской Америки - 12 лет.

---

Согласно абз. 1 п. 2 ст. 13 СК РФ при наличии уважительных причин органы местного самоуправления вправе разрешить вступить в брак лицам, достигшим возраста 16 лет по их просьбе . Снижение брачного возраста производится **органами местной администрации по месту жительства лиц, вступающих в брак.**

---

Во Франции разрешение на вступление в брак несовершеннолетних дает прокурор, а в Испании - Министерство юстиции.

---

Кроме того, согласно абз. 2 п. 2 ст. 13 СК РФ порядок и условия, при наличии которых вступление в брак в виде исключения, с учетом особых обстоятельств, может быть разрешено до **достижения возраста 16 лет**, могут быть установлены законами субъектов РФ.

~~В настоящее время соответствующие законы~~  
приняли более 20 субъектов Федерации. Как  
правило, вступить в брак могут лица, достигшие  
14-летнего возраста. С 15 лет разрешено вступать в  
брак в Кабардино-Балкарии, Рязанской, Тверской  
областях. В качестве особых обстоятельств  
большинство субъектов Федерации определяют  
факт беременности или рождения ребенка  
(Рязанская, Тверская, Магаданская, Орловская,  
Тульская, Белгородская, Сахалинская области,  
Еврейская автономная область)



В Московской области эти вопросы регулируются  
Законом от 30 апреля 2008 г. N 61/2008-ОЗ "О

порядке и условиях вступления в брак на  
территории Московской области лиц, не

достигших возраста шестнадцати лет». Жителям

Московской области, не достигшим 16 лет,

брачный возраст может быть снижен до **14 лет** при

наличии одного из следующих обстоятельств:

беременность, рождение общего ребенка (детей) у

граждан, желающих вступить в брак,

непосредственная угроза жизни одной из сторон.

Аналогичные условия действуют в Татарстане,  
Владимирской, Калужской, Тамбовской,  
Тюменской областях, Чукотском автономном  
округе. Законодательство Нижегородской области  
наряду с указанными обстоятельствами оставляет  
перечень особых обстоятельств открытым, в  
Новгородской области наряду с вышеизложенными  
обстоятельствами основанием для вступления в  
брак до 16 лет является призыв на военную  
службу.

**Современное российское законодательство не устанавливает ограничений максимального возраста вступления в брак и максимальной разницы в возрасте.**

А во времена Петра I был определен предельный возраст вступления в брак для женщин - 60 лет.

До революции в российском законодательстве был предусмотрен 80-летний возраст, останавливающий вступление в брак, что определялось как "брачная перезрелость" (старчество).

---

## **Недопустимость однополых браков.**

Законодательство РФ не содержит норму, прямо запрещающую однополые браки. Однако ст. 1, 12 СК РФ говорят именно о браке мужчины и женщины, не допуская иного.

---

В законодательстве ряда стран проблемы однополых союзов нашли свое отражение. В настоящее время однополые браки разрешены в США, Бельгии, Венгрии, Голландии, Дании, Исландии, Норвегии, во Франции, в Швеции и др.

В некоторых странах однополые сожительства  
влекут применение мер уголовной  
ответственности.

Самые жесткие санкции предусмотрены законодательством Мавритании, Уголовный кодекс 1983 г. которой предусматривает смертную казнь за гомосексуализм, а также за изнасилование и супружескую неверность. Смертные приговоры, вынесенные Специальным уголовным судом, приводятся в исполнение через забрасывание камнями или отсечение головы.

---

В российском законодательстве отсутствуют нормы о судьбе брака в случае изменения одним из супругов пола, которое в настоящее время позволяет медицина. Так, первая операция по смене пола в

Советском Союзе была произведена в 1970 г. в Риге, спустя 17 лет после первой подобной операции в Дании и Марокко.

---

Согласно ст. 70 Федерального закона "Об актах гражданского состояния", в случае если представлен документ установленной формы об изменении пола, выданный медицинской организацией, органом загса составляется **заключение о внесении изменения в запись акта гражданского состояния.**



---

**Недопустимость браков между близкими родственниками, а также усыновителями и усыновленными.**

Согласно ст. 14 СК РФ не допускается заключение брака между близкими родственниками (родителями и детьми, дедушкой, бабушкой и внуками), полнородными и неполнородными (имеющими общих отца или мать) братьями и сестрами); усыновителями и усыновленными.

---

Не является препятствием к заключению брака двоюродное (двоюродные братья и сестры) и более дальнее родство, а также отношения свойства (не запрещены браки между сводными братьями и сестрами).

---

Браки между дядями и племянницами, тетями и племянниками запрещены в Италии и во Франции; между двоюродными братьями и сестрами невозможны браки в Великобритании и в половине штатов США.

## **Уведомление другого супруга о наличии ВИЧ-инфекции либо венерического заболевания.**

Законодательством не устанавливаются какие-либо требования к состоянию здоровья лиц, вступающих в брак. В некоторых странах не могут вступать в брак душевнобольные. Российское законодательство ограничивает право вступления в брак лишь для недееспособных лиц. Однако при заключении брака гражданин должен дать добровольное согласие на вступление в брак, что невозможно при наличии некоторых заболеваний.

Статья 15 СК РФ с целью охраны здоровья лиц, вступающих в брак, предусматривает возможность бесплатного медицинского обследования, а также консультирования по медико-генетическим вопросам и вопросам планирования семьи. Такое обследование проводится исключительно с согласия лиц, вступающих в брак.

Результаты обследования лица, вступающего в брак, составляют врачебную тайну и могут быть сообщены лицу, с которым оно намерено заключить брак, только с согласия лица, прошедшего обследование.

---

В то же время одно из лиц, вступающих в брак, должно уведомить другое лицо о наличии у него венерического заболевания или ВИЧ-инфекции.

Если лицо, вступающее в брак, скрыло от другого лица наличие венерической болезни или ВИЧ-инфекции, последнее вправе обратиться в суд с требованием о признании брака недействительным. Срок исковой давности по таким категориям дел - один год с момента, когда лицо узнало или должно было узнать о наличии заболевания. Уголовная ответственность за заражение венерическим заболеванием или ВИЧ-инфекцией предусмотрена ст. 121, 122 УК РФ.

~~Цель брака - создание семьи.~~ Законодатель прямо не определяет цель брака. Однако в соответствии с п. 1 ст. 27 СК РФ в случае заключения фиктивного брака, т.е. если супруги или один из них зарегистрировали брак без намерения создать семью, брак может быть признан недействительным. Таким образом, целью брака является создание семьи. В СК РФ отсутствуют критерии фиктивного брака, а также понятие семьи, в связи с чем на практике не всегда легко определить фиктивность брака.



До революции церковь провозгласила, что целью брака является рождение детей. Так, в 1744 г. 82-летний Григорий Ергольский вступил в брак с Прасковьей Девятою. Московский архиерей Иосиф представил этот факт как сомнительный по своей законности на рассмотрение Синода. Синод, основываясь на том, что "брак установлен для умножения рода человеческого, чего от имеющего за 80 лет надеяться весьма отчаянно", признал брак Ергольского **недействительным.**

---

# **Порядок заключения брака и его государственная регистрация**

---

Одним из принципов семейного права, согласно ст. 1 СК РФ, является **признание брака, заключенного в органах загса.**

---

В Древней Руси первые формальные процедуры заключения брака состояли в увводе невесты из дома и приводе ее к жениху родственниками. Увод (или умычка) совершался по обоюдному соглашению умыкаемой и умыкающего

---

Традиционно в истории практически всех государств процедура заключения брака возлагалась на церковь.

Впервые гражданский брак был признан официальным в Голландии в 16 в., а затем в Англии, где он был окончательно признан в 1836 г.

Во Франции гражданский брак был принят во время первой революции и утвержден Кодексом Наполеона

---

До революции в России законным признавался церковный брак.

Подобие гражданского брака установлено по закону 12 апреля 1874 г. «для раскольников, не признающих священства».

---

По сделанному письменно или словесно заявлению о желании оформить гражданский брак полицейское управление или волостное правление составляло объявление и выставляло его в течение 7 дней при дверях управления. Все, имеющие сведения о препятствиях, обязаны были дать знать управлению.

---

По истечении 7 дней управление выдавало лицу, заявившему желание записать свой брак, свидетельство о произведенном объявлении. С этим свидетельством оба супруга должны были явиться лично с 4 свидетелями в полицейское управление, которое вело метрические книги, и здесь совершалась запись брака.



---

После революции 1917 г. в России стал признаваться законным только светский брак, зарегистрированный в органах загса.

**Регистрация брака** в соответствии со ст. 25  
**Федерального закона "Об актах гражданского**  
**состояния"** производится любым органом загса на  
территории РФ по выбору лиц, вступающих в брак.

При этом не должно быть ограничений в  
зависимости от места жительства или места  
нахождения будущих супругов.

В случае отказа органа загса зарегистрировать брак  
такой отказ может быть обжалован в орган  
исполнительной власти или в суд в соответствии с  
ГПК РФ.

Основанием для регистрации брака является совместное заявление лиц, вступающих в брак, ~~которое должно быть ими подписано.~~

Одновременно с подачей совместного заявления о заключении брака необходимо предъявить документы, удостоверяющие личности вступающих в брак; документ, подтверждающий прекращение предыдущего брака, в случае если лицо (лица) состояло в браке ранее (свидетельство о расторжении брака, выписка из решения суда о расторжении брака); разрешение органов местного самоуправления на вступление в брак до достижения брачного возраста (п. 2 ст. 13 СК), в случае если лицо (лица), вступающее в брак, является несовершеннолетним.

Кроме того, будущими супругами должен быть представлен документ об уплате государственной пошлины. В соответствии с п. 1 ч. 1 ст. 333.26 НК РФ за государственную регистрацию заключения брака, включая выдачу свидетельства, уплачивается государственная пошлина.

В случае перемены одним из супругов фамилии дополнительно государственная пошлина за совершение названного действия не уплачивается.

---

Если один из будущих супругов не может явиться в орган загса для подачи совместного заявления, волеизъявление лиц, вступающих в брак, может быть оформлено отдельными заявлениями.

При этом подпись лица, которое не имеет возможности явиться в орган загса, должна быть нотариально удостоверена.

Во многих странах (в Италии, во Франции, в Великобритании, Швейцарии и некоторых штатах США) бракосочетанию предшествует процедура публичного оглашения, например путем вывешивания сообщения на специальных досках муниципалитета, или публикация в специальной газете. Любое лицо может заявить возражения и сообщить о препятствиях к заключению брака, которые в зависимости от их характера могут быть рассмотрены в суде.

Заклучение брака и его государственная регистрация в России производятся в соответствии со ст. 11 СК РФ по истечении одного месяца со дня подачи совместного заявления о заключении брака в орган загса. Установление месячного срока позволяет будущим супругам проверить серьезность своих намерений, а органу загса - провести проверку достоверности сообщенных в заявлении сведений.

Этот срок при наличии уважительных причин может быть уменьшен или увеличен, но не более чем на месяц руководителем органа загса по совместному заявлению лиц, вступающих в брак.

---

Законодательство не содержит исчерпывающего перечня таких причин. Чаще всего к ним относятся беременность, рождение ребенка, фактическое создание семьи, длительная командировка, болезнь, призыв в армию и др. При наличии особых обстоятельств (беременность, рождение ребенка, непосредственная угроза жизни одной из сторон и другие особые обстоятельства) брак может быть заключен в день подачи заявления.



---

Государственная регистрация заключения брака производится в личном присутствии лиц, вступающих в брак. Регистрация брака через представителей не допускается.

В ряде стран (Испания, Перу, некоторые штаты США) допускается выдача доверенности представителю на заключение брака.

В мусульманских странах человек, имеющий полную правоспособность независимо от того, мужчина это или женщина, может уполномочить другого человека заключить брак с его стороны, причем такие полномочия могут быть выражены в устной или в письменной форме.

---

Если лицо, вступающее в брак, не может явиться в орган загса вследствие тяжелой болезни или по другой уважительной причине, государственная регистрация заключения брака может быть произведена на дому, в медицинской или иной организации в присутствии лиц, вступающих в брак.

---

Если будущий супруг находится под стражей или в местах лишения свободы, то он не лишается права зарегистрировать брак, но при этом регистрация производится в помещении, определенном начальником соответствующего учреждения по согласованию с руководителем органа загса.

Регистрация заключения брака по желанию  
брачующихся может проводиться в торжественной  
обстановке.

Документом, подтверждающим факт регистрации  
брака, является **свидетельство о браке**,  
выдаваемое отделом загса.

Оно имеет доказательственное значение и  
подтверждает наличие у лица определенных  
субъективных прав, например на получение  
алиментов, пенсии, а также жилищных и  
наследственных прав.